СОБЫТИЯ

ОБЗОР КРУГЛОГО СТОЛА «ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЦИФРОВИЗАЦИИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ»

OVERVIEW OF THE ROUND TABLE «LEGAL REGULATION OF DIGITALIZATION OF SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT»

28 февраля 2019 года состоялся междисциплинарный круглый стол «Правовое регулирование цифровизации социально-экономического развития», в работе которого приняли участие преподаватели и студенты гуманитарных, общественных и технических направлений из нескольких вузов Самарской области.

Обзор по итогам круглого стола и круглый стол проведены в рамках выполнения исследования при финансовой поддержке РФФИ и Правительства Самарской области в рамках научного проекта № 18-411-630011 «Повышение эффективности стратегического планирования социально-экономического развития и совершенствования институтов финансового рынка Самарского региона и муниципалитетов в условиях цифровой экономики».

Основными темами обсуждения стали проблемы трансформации права в условиях развития цифровых технологий, идентификации субъектов и их цифрового профиля, цифровизации в сфере публичной власти, государственного и муниципального управления, институтов развития экономики России, Самарской области, муниципальных образований, цифровизации в сфере частно-правовых отношений и на отдельных видах рынков (финансовом, товарном и др.), цифровизации правосудия и исполнительного производства, возможности применения технологий искусственного интеллекта в судебной деятельности, проблемы цифровой девиации и противодействия преступности в сфере цифровой экономики и др.

Организатор и модератор круглого стола, доцент кафедры гражданского процессуального и предпринимательского права Самарского университета Королева А. Н. подчеркнула, что одним из ключевых факторов устойчивого экономического развития страны и Самарской области является расширение применения цифровых технологий, развитие цифровой инфраструктуры и компетенций кадров в области цифровой экономики. Смирнов С. В., д.т.н., отметил, что в настоящее время происходит период смены управленческой парадигмы, трансформация в социальные сервисы. Для включения в повестку дня цифровизации юридической работы он предложил извлечение онтологий прецедентов из судебных решений для правосудия с искусственным интеллектом, формализацию «ограничений» и автоматизацию проверки их непротиворечивости при получении любых юридических «новелл» и др. **Красов С. И.**, к.ю.н., подробно остановился на проблемах соблюдения прав граждан в цифровом обществе. В июле 2018 г. Генеральный секретарь ООН учредил Группу по международному сотрудничеству в области цифровых технологий и поставил перед ней задачу — как Интернет, блокчейн, искусственный интеллект и их сочетание могут служить людям, не нарушая их прав и не подрывая основы демократии и социальной справедливости.

Продолжила заседание Чупилкина А. Ф., к.ю.н., которая акцентировала внимание на том, что цифровизация процесса контроля финансовой, экономической деятельности органов публичной власти приведет к прозрачности деятельности властных лиц. Трафимова Г. А., к.с.н., рассмотрела процессы цифровизации общества и связанные с ними риски. Грицай О. В., к.ю.н., высказала предложение о возможности цифровизации одного из видов гражданского судопроизводства - приказного производства. Развейкина Н. А., к.ю.н., и Бедняков И. Л., к.ю.н., пришли к выводу, что распространение сфер применения искусственного интеллекта неизбежно. Очевидно, что внедрение систем искусственного интеллекта может лишь оказать судье содействие в решении типовых задач, или там, где имеется повторяемый алгоритм действий, или там, где можно допустить и гарантировать стабильность принимаемых решений на основе заданных алгоритмов. Губина Е. Н. осветила вопросы внедрения электронных технологий в сфере судопроизводства, нотариата и альтернативных механизмов разрешения споров.

Позиции относительно использования в юриспруденции искусственного интеллекта на круглом столе обозначили молодые исследователи: Семенов В. М. в докладе «Судья с искусственным интеллектом: зачем это человечеству?», Давитавян Д. в докладе «Судья с искусственным интеллектом». Внутских А. Д. отметила, что зарубежный опыт применения информационных технологий в процессе осуществления судопроизводства показывает принципиальное отличие процесса цифрового правосудия и технической информатизации судов. Паулова Е. О. выделила

«риски цифровизации в сфере правовых отношений». **Кузнеченков А. А.** осветил в докладе «особенности рекурсивной теории права как теоретической основы "цифрового" права».

Королева А. Н., к.ю.н., отметила дискуссионность понимания термина «цифровые права». Дискуссию продолжила Малаканова О. А., к.с.н., с докладом «Право на забвение»: специфика и проблемы реализации». **Канашина О. А.**, к.ю.н., выступила на тему: «Профилактика преступности в сфере цифровой экономики». Свиридов В. А., к.ю.н., в своем докладе обозначил «место цифровой экономики в системе инновационного права». Бортников С. П., д.ю.н., указал, что, несмотря на достаточное внимание со стороны государства к развитию новых рынков Национальной технологической инициативы, их понятие, структура и инфраструктура исследованы недостаточно. Слабо учтен зарубежный опыт правового регулирования в аналогичных сферах предпринимательской деятельности. Васильева О. Ю. проанализировала новеллы, связанные с использованием технологии маркетплейс на финансовых рынках. Салахова Л. А. подготовила доклад «Краудфандинг: некоторые вопросы правового регулирования». Иевлева М. М. исследовала «Правовое регулирование формирования рынка ТехНет Национальной технологической инициативы в цифровой экономике». Шигин М. Д. рассмотрел проблему цифрового неравенства.

В круглом столе приняли участие с докладами молодые исследователи: Галлямова Д. Х. («Механизмы обеспечения цифровой безопасности в России»), Дурова О. Н., Мартиросова Д. М. («Цифровая экономика и качество жизни граж-

дан: правовая природа и взаимообусловленность»), **Ахметгалиева Р. Х.** («Правовая природа криптовалюты»), **Зуева И. А.** («Современные вызовы в сфере правового регулирования цифровых технологий»), **Середкина А. А.** («Правовое регулирование "блокчейн"-технологии»), **Шуваева М. М.** («Цифровая экономика и геополитические отношения»), а также исследователи из Самарского университета: **Царева М. С.** («Цифровизация экономики и предпринимательское право: проблемы и перспективы развития»), **Яхимович К. С.** («Влияние цифровой трансформации на антимонопольное регулирование»).

Более подробно материалы круглого стола планируется опубликовать в сборнике статей, которые будут размещены на e-library.ru для включения в РИНЦ. Участники круглого стола предложили продолжить обсуждение вопросов цифровизации правового регулирования, в том числе в рамках проектирования и реализации новых проектов.

Материал о событии подготовила доцент кафедры гражданского процессуального и предпринимательского права Самарского национального исследовательского университета имени академика С. П. Королева, кандидат юридических наук, доцент

А. Н. Королева

The material about the event was prepared by the associate professor of the Department of Civil Procedure and Business Law, Samara National Research University, Candidate of Legal Sciences, associate professor

A. N. Koroleva